



一年级小学生错听了高中网课、家长陪孩子上课忘记烧饭、老师变身“网红主播”……一场突如其来的疫情，颠覆了传统的教学方式，也让“空中课堂”一时间成为了热议话题。

3月2日起，安徽省大、中、小学校正式通过电视、网络等方式，开启了线上教育教学，足不出户便进入到了新学期的特殊课堂中。全省统一的线上教学，对学生、家长、老师、学校及教育部门来说，都是一次全新的挑战，“开学”一周了，你适应得如何了？听听他们怎么说。

□ 檀志扬 星级记者 汪婷婷 实习生 徐明瑶 文/图

“空中课堂”开学第二周，你适应了吗？

教育部门：家校共育，上好自律自强课



一年级学生在上数学课



三年级语文老师老师在备课

学生： 学习时间充裕但更想回到学校

“我想回学校上课，在家里好闷，不能跟同学们玩……”每天早上8点起床，9点开始早读，上午用电脑上网课，下午用电视点播教学视频，其余时间就是写作业……就读于合肥市少儿艺术学校的李谭哲涵小朋友告诉记者，以前放学都是去补习班写作业，现在一个人在家写作业，缺少辅导，“不知道自己做得对不对”。

“一开始孩子会觉得很有趣，有电脑玩，又很方便。但是几天之后她就不感到新奇了，适应得也很快。”李谭哲涵的妈妈谭女士告诉记者，由于孩子比较自觉，所以在家里上课其实在学校没有太大区别。



英语老师在录制网课视频



四年级学生在上数学课

今年已经上初三的孙惜然同学就读于合肥市第五十中学望岳校区，本学期即将面临中考的他，谈及这段时间的居家学习，他表示：“上网课时间比较充裕，节省了路上的时间，早晨能睡得够。还有，记笔记的时候如果记不下来，可以截图保存，课后再补上，比较灵活。”

原本四月份就要面临体育中考的孙惜然，每天最后一节网课是体育，“但是家里地方比较小，伸展不开，出去外面又没有网。”在他看来，课间和体育课时不能和同学们一起运动玩耍，也让他更加怀念学校。

家长： 轮流值班“监督”早读

孩子们的居家学习，让更多的教育

教学责任落到了家长身上。“钉钉”打卡、下载视频、上传作业……各种线上操作让家长眼花缭乱。“每天半夜在群里打卡孩子的健康状况，白天的时候手机不离手，生怕错过老师的任何一条消息。”孩子就读于合肥七中高二的家长吴先生告诉记者。

在吴先生和诸多家长看来，在线学习自然是在没有在学校里和老师面对面的学习效果，“但这也是特殊情况下，一种很好的创新手段。也让我们更加理解了学校教学的不容易，毕竟我们管一个孩子都那么难了，何况一个老师要管那么多孩子。”吴先生告诉记者，这样的特殊教学，也让他看到了老师的敬业，“学校比全省统一要求的更早启动了在线教学，老师们都早早去学校做了录播和直播准备。有时候夜里12点我们上传了作业，还收到了老师认真的批改回复。”

为了培养孩子的自觉性，也为了减轻老师的负担，吴先生和班级家委会的成员们每天轮流值班，负责组织一个班级的在线早读课。“我们用的‘腾讯会议’，一次只能进入30个人，一个班的孩子需要同时开两个会议室，老师偶尔也会过来巡堂。”吴先生说，孩子们刚开始在线上见到了许久未见的同学，都激动得七嘴八舌，“也是挺有趣的。”

教师： 在线教育资源和方式建议保留

录制微课、制作课件、上直播课、批改作业、讲评试卷……在学生和家长看不见的地方，成千上万的教师们也成天捧着电脑、拿着手机，努力应对着自己教学生涯中的一场新的挑战。

“所有的这些工作，没有哪一项能在短时间内完成，一天花5、6个小时甚至更多的时间在线上教学中，是常有的事情。”怀宁县高河中学的教师吴文芳告诉记者，这些对于年轻教师，也许算不得什么，但对于年龄较大的老师来说，可能是一个全新的挑战，“这期间很多老教师们付出了多少努力，是我们无法想象的。”

“迟迟不开学，不要说家长和孩子了，其实我们老师更着急，尤其是毕业班的老师，有时真的焦虑到睡不着。”合肥一中学高三教师林小岩告诉记者，毕

业班的“空中课堂”都是在按部就班地复习，讲评试卷，更多的时候要靠学生的自觉。“其实这是一次很好的培养学生学习能力和习惯的好机会，学习是件终身的事情，如果学生离开学校就不会学习了，那我们的教育也是失败的。”林小岩说。

采访中，有些教师认为，这次疫情期间，集全省优质教师队伍打造的教学资源非常难得，建议可以一直保留，“在线教学的创新方式也可以继续探索和延伸，毕竟学习的方法应该是多元的”。

教育部门： 家校共育共同完成线上安全教育

记者从安徽省教育厅了解到，我省统筹录制了线上课程2000余节，覆盖全省各学段、各学科所有国家规定开设课程的版本教材，惠及全省近800万名中小师生。对于防疫阻击战一线人员子女、农村留守儿童、随迁子女、困难家庭子女及学习有困难的学生，将通过多种方式提供帮助，开学后可以根据学情，实施个别辅导。

“我们能预想到，对于家长朋友和孩子们来说，有新鲜感也会有不适感，有趣味体验也会有麻烦感受，有收获满满也会有效果打折。希望家长们及时了解、掌握学校教育要求的有关要求，与班主任保持密切联系，积极配合班主任和学科老师，指导孩子按照学校学习课表和学习指南，制订合理的作息时间表，积极参与教师在线辅导、答疑解惑。”合肥市教育局表示，疫情当下，上好自律自强课，学会自我管理是孩子受用一生的财富。

针对在线教学可能出现的一些骗局，合肥市教育局提醒，目前合肥市进行的在线教学一律属于公益性质，各级教育主管部门、学校和平台方均不会收取任何费用。如果遇到以任何理由在群内要求交纳费用（如学费、材料费、平台维护费等），请广大家长保持警惕，切勿轻信，及时告知老师和家委会，必要时及时报警。

针对孩子使用手机、电脑学习容易影响视力的情况，除了控制学习时间，专家建议孩子们要经常去阳台、窗边等有自然光的地方，尽量在自然光下书写、阅读、休息，并尽可能多眺望远方。

